

深耕文明之田 厚植礼仪之根

——河北石家庄市文明礼仪教育深入人心

◎ 石文

在河北省石家庄市，文明礼仪教育不再是一句空洞的口号，而是转化为一项实实在在的行动，深深扎根于市民的日常生活中。近年来，河北省石家庄市积极推进文明礼仪教育引导工作，得到市民的热切响应与支持。在全市范围内形成了“深耕文明之田、厚植礼仪之根”的良好氛围，全市上下共同致力于共筑和谐之城，共建美好之家。

在崇尚节俭、文明餐桌方面，石家庄市民积极响应“光盘行动”的号召，以实际行动践行勤俭节约的传统美德。在石家庄的各大餐厅，“光盘行动”的宣传随处可见，提醒着每一位用餐者珍惜粮食、杜绝浪费。王女士在市区一家银行工作，她说，不仅她自己做到“光盘”，还积极向家人和同事宣传节约粮食的重要性。在她的带动下，一家三口每次出去吃饭，都能做到“光盘”。这种勤俭节约的生活方式，不仅节约了家庭开支，更传递出了一种文明、健康的生活理念。

在有序出行、交通文明方面，石家庄市民

同样展现出了高度的文明素养。无论是繁忙的主干道，还是狭窄的背街小巷，市民多数能做到严格遵守交通法规，文明出行，对于个别违反交通秩序的行为，能够做到及时认识错误，认真改正。石家庄交警更是以身作则，严格执法，为市民树立了良好的榜样。日前，在中山路与体育大街交口，交警对一位不戴头盔的电动自行车骑行者进行了耐心的教育和劝导，使其认识到了自己的错误，并表示今后一定佩戴安全头盔，遵守交通法规，这种教育与处罚相结合的方式，有效提升了市民的交通文明意识。

在保护环境、文明旅游方面，石家庄各大景区的游客展现出了高度的自觉性和文明素养。在赞皇县嶂石岩景区，游客自觉将垃圾放入自备的垃圾袋中，保持景区的干净整洁。在井陘县陶瓷水镇，倡导文明旅游的标识牌清晰可见，甬路上干净整洁。“景区环境卫生搞得很好，提示牌、指示牌非常到位，游客服务中心、卫生间在哪里一目了然，有工作人员在现场维持秩序和引导游客。”一位游客对景区的服务

细节表示肯定。在景区和游客的良好互动下，石家庄的文明旅游氛围日益浓厚，为城市文明形象注入了新活力。

在文明家庭、文明市民和道德模范的培育方面，石家庄更是涌现出了一批批先进人物和感人事迹。崔红亮是无极县振兴路消防救援站的一名消防员，他在一次次的灭火救援行动中，最大限度地挽救辖区百姓的生命财产，勇敢无畏地冲锋在火场第一线，被评为第二批石家庄市文明市民。灵寿县民警张志聪家庭是一个幸福的三口之家，他们夫妻恩爱、孝敬老人、传承着良好的家风，获评石家庄市“文明家庭”。藁城人民医院儿科医生王云莉积极救助大病儿童，获评第八届石家庄市道德模范……

文明，看似无形，实则有形，于细微处绽放光彩。石家庄的文明礼仪教育，正是文明建设的生动缩影。市民素质的提升，铸就了城市的文明之魂，展现了石家庄人的道德风貌。在这片热土上，文明之花正悄然绽放，为城市增光添彩。

文明风景线

广西北海市：杜绝餐饮浪费 共建文明餐桌

本报讯(黄金敏)近日，广西壮族自治区北海市委宣传部、共青团北海市委等部门联合在海城区高德街道吉林路社区开展“杜绝餐饮浪费 共建文明餐桌”反对浪费崇尚节约文明行动，进一步增强社区群众爱粮节粮意识，弘扬勤俭节约良好风尚。

在活动现场，志愿者通过发放宣传手册、展板展示等形式，向群众宣传讲解反食品浪费法律法规，号召居民群众珍惜每一份食材，拒绝浪费，呼吁大家杜绝“舌尖上的浪

费”，践行“光盘行动”。同时，倡导大家在日常购买食品、外出就餐、在家做饭时，注意适度适量，不贪多、不剩菜、不随意丢弃，引导大家不仅要树立节约观念，更要身体力行地做弘扬节俭风尚的传播者，将艰苦朴素、勤俭节约的生活理念内化于心、外化于行，让节约成为一种习惯。活动现场还设置了抽奖竞猜环节，答对即能领取奖品，吸引了众多群众参与，进一步增强了大家文明用餐、勤俭节约意识。

四川雅安市：按需合理点餐 做“光盘行动”的践行者

本报讯(王宇欣)“我们一般都是按需点餐，很少有剩菜的时候。”近日，在四川省雅安市雨城区正和路一家餐馆内，正与朋友一起用餐的市民周月表示。

“以前点菜如果点多了，打包时会觉得不好意思，随着现在大家观念的转变，都逐步认识到勤俭节约、做到‘光盘’才是美德。”周月说，现在去餐馆会合理点餐，如果吃不完，会将剩余菜品打包带走。

在市区一家中餐馆里，因临近午餐饭点，前来就餐的顾客络绎不绝，尽管菜品丰富，但大家都基本做到按需点餐，鲜有浪费现象。“我

们会主动提醒顾客适量点餐，不要浪费，吃不完就打包带走。”店内服务员介绍，近年来，不少顾客的节约意识正在提升，每日的厨余垃圾也在不断减少。

“我们店里绝大多数顾客都不会浪费食物。”市区一家面馆的负责人说，很多顾客都是根据自己食量来点餐，如果不够才会再次点餐。正在这家面馆吃面的市民江敬说，因为自己饭量小，出门点餐都点小份，平时点外卖也总是吃不完。后来，她每次点外卖也会主动备注“米饭少放”等字样，用实际行动拒绝“舌尖上的浪费”。

甘肃东乡县：交通宣传上“街头” 安全知识入人心

本报讯(甘文)为大力弘扬文明交通理念，增强人民群众的文明意识、法治意识、安全意识，筑牢夏季道路交通安全防线，近日，甘肃省临夏回族自治州东乡县公安局交警大队持续开展“法润平安 文明相伴”交通安全宣传活动。

活动中，宣传民警以“法润平安 文明相伴”为主题，向群众解读《中华人民共和国道路交通安全法》的有关内容，并解答大家提出的疑问，引导群众学法、懂法、守法，积极传递文明交通理念，还通过发放交通安全宣传资料、

面对面讲解等方式，普及道路交通安全知识，提醒广大群众在出行时应该注意的交通安全事项，预防交通事故的发生。同时还向群众普及骑乘摩托车、电动车不佩戴安全头盔、驾驶农用三轮车违法载人危害性的危害性，教育和引导群众不乘坐超员车、农用三轮车，提醒群众自觉抵制交通陋习，不抱侥幸心理，做到安全驾驶，文明出行。

通过与群众“零距离”接触、“面对面”沟通，切实让广大群众参与群众从思想上筑牢交通安全防线，夯实了夏季交通事故预防工作的基础。

新疆石河子市老街街道办事处举办家风故事接力宣讲活动

本报讯(康立柱 王伟)为进一步落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，推动社会主义核心价值观落地生根，让群众讲好兵团故事，持续深化家家教主题宣传月活动，近日，新疆维吾尔自治区石河子市老街街道办事处举办了“最美家风润万家·家风故事接力宣讲活动”。

宣讲活动中，两名全国最美家庭获得者苏红霞和达丽哈·赛依提分别分享了她们的家庭故事，点滴小事中无不彰显家庭智慧。夫妻双

方互相尊重、理解，在事业上互相勉励、互相支持，在生活上互相关心、互相体贴，在公益上合力参与、广献爱心，在孩子教育上齐心协力、以身作则，努力将优良家风融入时代新风，用实际行动诠释“最美家庭”内涵。

来自石河子大学第一附属医院临床心理科副主任医师蒋良，为参会人员讲授了《如何培养一个幸福的孩子》，通过丰富的案例和深入浅出的讲解，向广大群众普及了科学的家庭教育知识和理念，引发观众共鸣。

四川广元市朝天区宣河村：道德评议让文明种子生根发芽

本报讯(袁欢)“村民之间要互尊、互爱、互助，和睦相处，共同抵制歪风陋习。”“评选出的好人好事，大家要向他们看齐，汲取榜样的力量。”……6月16日，四川省广元市朝天区中子镇宣河村村委会活动室，一场道德评议会正在开展。

道德评议会上，村干部、村民代表围桌而坐，大家畅所欲言，从遵纪守法、文明礼貌、崇尚科学、勤俭持家、家庭和睦、环境卫生等方面，晒幸福、比孝道、晒文化、比内涵，对身边的好人好事展开了热烈讨论并投票表决，现场气氛热烈。

“道德评议活动不仅拉近了村民之间的距离，更让村民们在先进典型的引领带动下自觉破除陈规陋习、弘扬文明新风，推进了文明村庄的建设。”宣河村村委工作人员曹秀红说道。

近年来，宣河村以道德评议会为载体，通过不断修订村规民约制定相关制度和章程，不断加强规范化建设，吸引村民积极投身思想道德建设实践，让文明的种子在村民心里生根发芽，切实推动社会主义核心价值观在基层落地落实，让广大群众拥有更多归属感、获得感和幸福感。

诚信建设进行时

山东威海市环翠区：弘扬美德信用 共建诚信社会

◎ 东文

为弘扬中华民族重信守诺的传统美德，鼓励公民主动关心个人信用记录，养成健康的信用消费习惯，并提高全区公民美德诚信意识，推动全区社会信用体系建设，6月14日是第17个全国“信用记录关爱日”，山东省威海市环翠区组织开展“弘扬美德信用，共建诚信社会”主题宣传活动，营造诚实守信的良好氛围。

市场信用宣传，加强企业诚信建设。为深入推进企业美德信用体系建设，环翠区召开市场主体信用修复培训会，讲解信用修复政策、工作机制、条件流程等信用修复知识，宣传市场主体诚信经营重要性，指导失信主体主动进行信用修复行为，进一步优化区域营商环境。参会企业积极纠正失信行为，认真开展信用修复工作，已引导全区市场主体签订信用承诺书14.8万余份，指导300余家失信主体进行信用修复，极大推进全区信用修复工作的开展。

诚信宣讲教育，构筑文明新风貌。为提升辖区商户诚信经营理念，温泉镇新时代文明实践所组织开展“人人讲诚信 事事守信用”信用记录关爱日主题宣讲活动，线下受众人数为80余人。同

时组织网格员、志愿者走进辖区商铺、企业开展诚信宣讲工作，引导企业及商户树立诚信经营理念，增强信誉意识、服务意识，形成爱岗敬业、诚实守信、服务社会的职业道德风尚，促使诚实守信成为全民的自觉行为规范，着力构建不敢失信、不能失信、不愿失信的社会环境。

美德信用入户，擦亮文明底色。为倡导诚信经营理念，推动美德信用体系建设，孙家疃街道连海社区新时代文明实践站开展“知信、用信、守信”主题活动。工作人员通过上门入户的方式，向沿街商户讲解诚信经营的重要性，积极引导商户共同营造规范有序公平的市场环境。通过树立诚信典型，向商户们讲解诚信在日常经营中的重要性以及失信的严重性、危害性，引导辖区商户在经营中自觉养成重信守诺、讲诚信的良好习惯，营造“知信、用信、守信”的良好诚信氛围。

下一步，环翠区将继续开展多种形式的道德信用宣传，通过“美德信用+”治理模式积极打造诚信为本的良好社会风尚，共同推进全区美德信用工作走深走实。



6月15日，湖南省邵阳市洞口县开展以“守住钱袋子，护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传活动，通过发放宣传资料、现场讲解等方式，向群众宣讲非法集资的危害性，增强群众的防范意识和能力。图为当日，志愿者在洞口县文昌街道雪峰公园向群众宣传防范非法集资知识。滕治中摄

云南云县：培树道德典型 引领文明新风

◎ 李相忠 暴家宏

近年来，云南省临沧市云县深入推进公民思想道德建设，大力培育道德模范先进典型，广泛宣传道德模范事迹，弘扬道德模范精神，汇聚起向上向善的文明新风。

深入发掘，建立道德典型数据库。云县建立村(社区)、乡镇、县三级推荐评议组织体系，常态化开展道德模范、身边好人先进典型推荐评议活动，宣传发动群众广泛推荐身边好人好事，建立起道德模范典型事迹数据库。云县文明办针对典型人物进行长期培育选树，定期向基层征集道德模范典型，并将挖掘选树推荐评议情况纳入全县意识形态工作考核重要内容，形成层层推荐、择优评选、共同推动的良好局面。截至目前，全县涌现各类道德典型

150多人。

集中评选，做好道德典型评选。认真落实“典型引路法”，用榜样的力量推动社会各界学习典型，云县文明办每年组织纪委监委、政法、民政、工会、妇联、团委、人社等部门开展一次各类道德模范评选活动。截至目前，全县累计获评全国道德模范提名奖1人、“中国好人”3人、云南省道德模范及提名奖6人、“云南好人”7人、感动临沧人物(道德模范)23人。

广泛宣传，拓展道德典型宣传广度。在“云县融媒”“沧江明珠”县级媒体开设道德模范专栏，充分运用讲故事、短视频、公益海报等多种形式加大宣传力度；结合乡村振兴，在村

(社区)新时代文明实践站设置善行义举榜，将各类道德模范事迹进行公示。各级文明单位、文明村镇、文明校园将道德典型列入道德讲堂，将其先进事迹在道德讲堂进行宣传宣讲，形成了广覆盖、多维度、全方位、立体化的宣传格局。

重视礼遇，做好对道德典型的关心关爱工作。云县高度重视道德模范选树及礼遇工作，坚持把选树先进典型作为培育和践行社会主义核心价值观的着力点，制定出台《云县礼遇道德模范管理实施办法》，根据道德模范家庭生活状况，利用传统节日每年至少组织两轮走访慰问，在全社会弘扬“有德者有得，好人有好报”的浓厚社会风尚。

陕西岚皋县：文明新风拂山城

◎ 岚皋文

近年来，陕西省安康市岚皋县大力推动新民风建设，积极创新活动载体、丰富活动内容，通过培育先进典型、开展文明实践活动、用足用好道德银行等措施，引导广大家庭树立文明新风，让孝义文化新风劲吹千家万户。

5月22日，一堂别开生面的家风教育课在四季镇月坝村四组农家书屋进行，四季镇麦溪小学22名六年级学生在讲解员余倩的带领下学习古代先贤家风家训、聆听身边感人故事、感悟其中道理，并分享各自的心得体会。

“在这里有许多优良的家风家训，通过老师的讲解，我了解到许多感人的故事，让我感触很深。在以后的学习和生活中，我也会向他们学习，尊敬老师、孝敬父母，做一个崇德向善的好少年。”四季镇麦溪小学学生张羽辰说。

近年来，四季镇多次开展“好婆婆”“好媳妇”评选活动，在层层推选中，涌现出了一批孝老爱亲、家庭和睦、勤俭持家、邻里互助、自尊自强的先进典型。在月坝村就有这样一位“好媳妇”，她的事迹被大家称赞。

正是有着对家人满满的爱和责任，今年39岁的余周艳身体力行诠释着“孝道”真谛。因丈夫长期在外务工，七年间，她每天起早摸黑，一边悉心照顾瘫痪在床的公公，一边养鸡喂猪干农活，尽心抚养3个小孩，将生活打理得井井有条。

“公公瘫痪在床六七年，每天给他端饭、洗脸，照顾他的日常生活，虽然很辛苦，但是我觉得这是我应该做的，也是一份责任。同时也希望能给孩子们树立一个榜样。”余周艳说。

余周艳不仅是一位好媳妇，她还是四季镇志愿服务队中的一员，每周她都会和其他志愿者一起来到岚皋县四季镇区域敬老院，为老人修剪头发、打扫卫生、整理房间，和老人们唠家常。

自孝义善举培育工程实施以来，四季镇以“注重家庭、注重家教、注重家风”为核心，从弘扬中华民族传统美德、传承中华优秀传统文化出发，先后培育最美家庭、孝义之家20余户，选树道德模范、身边好人、孝义之星等典型20余人。同时打造忠义广场、家风馆、乡愁馆等孝义文化阵地，开展孝老爱亲等志愿服务活动100余次，全镇掀起崇德向善、尊老爱幼的孝义善举热潮。

5月23日，岚皋镇政府工作人员来到和平村七组村民刘正保家中，在“共享生日汇”上为其颁发新风孝义寿星奖章，并为他戴上花环、送上寿桃和蛋糕。

据了解，岚皋镇“共享生日汇”文明实践活动项目服务对象为岚皋镇75岁以上老人，为其提供生日庆祝、健康知识讲座、义诊等服务，

让每一位老人都能老有所养、老有所乐。

自孝义善举培育工程实施以来，岚皋镇大力弘扬孝义文化、践行孝义善举，以“芳流小喇叭”“共享生日汇”等文明实践服务项目为载体，推动孝老爱亲、重诺守信、见义勇为等孝义之举入脑入心，有效地将孝悌、勤劳、诚信、好客“四美”民风深耕厚植、落地见效。截至目前，共开展活动10余次，培育孝义先进典型4个，结合红黑榜，每半年开展一次以孝义为主题的道德评议活动。

“下一步，岚皋镇将聚焦辖区老人的身心健康，开展‘常回家看看’‘孝心1+1’‘小棉袄伴老行’等孝义志愿服务活动，为建设和美岚皋提供强大的价值引导力、文化凝聚力和精神推动力。”岚皋镇副镇长唐小娟说。

截至目前，岚皋县共推选出省级以上孝义典型41人次。今年中央政法委发布2024年第一季度见义勇为勇士榜，滔河镇葵花村四组居民祝青光荣上榜；岚皋县税务干部石毅荣获陕西省2024年第一季度见义勇为“三秦勇士”称号。2023年下半年以来，全县共举办以弘扬孝义善举为主题的大型活动20余场，通过弘扬先进典型，形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围，为新民风建设注入源源不断的动力。